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Neamul Cazimireştilor – boieri moldoveni din ju-
deţul Hotin, a jucat un rol deosebit în istoria Ba-
sarabiei, în special în dezvoltarea gospodăriei să-
teşti. Unul din descendenţii acestei familii a fost 
Constantin F. Cazimir (1860-1910), personalitate 
remarcabilă din Basarabia de la sfârşitul secolului 
al XIX-lea - începutul secolului XX, mare mecenat 
cultural, om de o deosebită inteligenţă, moşier-
milionar şi bun gospodar. În baza materialelor de 
epocă, şedinţele Adunării de Zemstvă, depozitate 
în patrimoniul Muzeului Naţional de Arheologie 
şi Istorie a Moldovei, articolul vine să completeze 
o fi lă din viaţa şi activitatea lui C.F. Cazimir în ca-
drul Zemstvei – organ de autoadministrare loca-
lă, introdus în Basarabia în anul 1869.

Dragostea de natură şi de oameni a manifestat-
o prin acţiuni concrete, întreprinse, în special, în 
mediul rural: construcţia de şcoli primare, spita-
le şi băi, prin înfi inţarea de gospodării ţărăneşti 
model etc. Toate acestea au fost efectuate atât din 
mijloacele personale, cât şi cu ajutorul Zemstvei 
guberniale şi judeţene în care a activat aproxima-
tiv un sfert de secol în calitate de consilier. C.F. 
Cazimir era un om progresist pentru acele tim-
puri, se interesa de tot ce era nou, în special în 
domeniul agriculturii, personal experimenta pe 
moşiile sale toate „noutăţile” din acest domeniu, 

având rezultate înalte. Îşi dorea mult ca noile ino-
vaţii să fi e aplicate în toată Basarabia, dar analfa-
betismul şi incultura, ce predomina în societatea 
basarabeană, frânau, după C.F. Cazimir, evoluţia 
agriculturii în ţinut, moment foarte important, 
dacă ţinem cont că Basarabia era o provincie agri-
colă. Cunoscut mai mult ca „fi lantrop cultural”, 
unde susţinea prin burse de studii sute de tineri, 
C. F. Cazimir, în calitate de consilier, încerca să 
atragă autorităţile guberniale şi cele locale în re-
zolvarea celor mai stringente probleme din gu-
bernie. Astfel, activitatea sa de consilier şi-o di-
recţionează spre cele mai arzătoare şi prioritare 
probleme care erau, în viziunea lui C.F. Cazimir, 
învăţământul, medicina şi agronomia. Con-
siderat unul din cei iniţiaţi în aceste probleme, a 
studiat în Rusia şi peste hotarele imperiului, C.F. 
Cazimir nu rata nici o ocazie, în cadrul şedinţelor 
Zemstvei, de a atenţiona asupra importanţei şi 
necesitatăţii de a investi în aceste domenii. 

Situaţia învăţământului din Basarabia, în special 
cel primar, era catastrofală. E de ajuns să menţio-
năm situaţia din judeţul Orhei, unde din cele 215 
localităţi numai 32 aveau şcoli săteşti (parohiale). 
Şi mai gravă era situaţia copiilor de ţărani, aceş-
tia constituind analfabeţi 50% băieţi şi 87% fete 
(Мнение губернского 1897, 460, 472). În acest 
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context, în cadrul primei şedinţe a Zemstvei gu-
berniale (1869) preşedintele Adunării, baronul 
A. Stuart, atenţionează membrii Zemstvei despre 
importanţa acestei probleme, înaintând propune-
rea de a întocmi un proiect de legi cu privire la 
situaţia din învăţământ şi medicină. Din păcate, 
propunerea nu a fost susţinută, ba şi mai grav, 
la următoarea şedinţă, Adunarea de Zemstvă 
pasează problema învăţământului primar zem-
stvelor judeţene, iar cel mediu şi superior a fost 
lăsat în „custodia” Zemstvei guberniale (Мнение 
губернского 1897, 460, 472). Acest fapt l-a ne-
mulţumit pe C.F. Cazimir, drept urmare, adesea 
ori, în cadrul şedinţelor ia atitudine critică la adre-
sa Zemstvei. Astfel, în şedinţa din 13 decembrie 
1904, C.F. Cazimir, în calitate de consilier al jude-
ţului Soroca, face un demers, criticând dur poziţia 
Zemstvei faţă de situaţia din învăţământ, în speci-
al cel primar, cerând ca aceasta să-şi asume obli-
gaţia să participe mai „consistent” la realizarea 
acestor priorităţi. Iniţiativa lui C.F. Cazimir a fost 
susţinută de o mică parte din consilieri (A. Stuart, 
S. Sârbu, V. Janovski, N. Botezatu)  (Журналы 
1904, 7-8). Spre deosebire de alţi colegi din Zem-

1 Imaginile au fost reproduse din cartea “Venok na moghilu 
druga molodeži C.F. Kazimira”, Kiev, 1991 (se păstrează în 
fondurile MNAIM).

stvă, C.F. Cazimir era un susţinător şi al şcolilor 
parohiale, considerându-le oportune, în timp ce 
în ţinut era „atâta întuneric”. A pledat pentru un 
număr cât mai mare de şcoli dotate, unde să fi e 
atraşi cât mai mulţi tineri, iar profesorul să fi e nu 
numai instructorul, educatorul tinerei generaţii, 
dar şi un model de bun gospodar al satului, acesta 
fi ind „promotorul celor dintâi cuceriri ştiinţifi ce 
şi tehnice”. Era convins de necesitatea bibliote-
cilor în şcoli, unde, în ajutorul profesorului şi al 
elevului, să-şi găsească locul literatura necesară 
din diverse domenii. Astfel explicăm susţinerea 
de către C.F. Cazimir a deciziei din 10 octombrie 
1895 a Adunării de Zemstvă din judeţul Hotin, cu 
privire la deschiderea a încă unei săli de lectură 
în judeţ, alocându-se suma de 1400 ruble. Deoa-
rece în aceste săli şi în biblioteci nu erau titlurile 
de carte, inclusiv literatura metodică, recoman-
date de cadrele didactice, acestea nefi ind incluse 
în Catalogul Ministerului, dar necesare în cadrul 
procesului de instruire, consilierul judeţean A. 
Dolinski propune modifi carea art. 179 al Statu-
tului Cenzurii, care reglementa lista titlurilor de 
carte din Catalogul Ministerului Instrucţiunii (О 
расширении 1896, 174-176). 

În Raportul Comisiei de învăţământ, prezentat 
în cadrul unei Şedinţe a Zemstvei guberniale din 
anul 1903, C.F. Cazimir, care era şi tutore al bibli-
otecii de pe lângă şcoala primară din Văscăuţi, se 
interesa de fondul de carte al bibliotecilor şcolare, 
ce titluri cuprinde aceste fonduri; dacă volumele 
de carte sunt pe înţelesul copiilor şi dacă aceasta 
dispunea de material metodic şi didactic în ajuto-
rul pedagogilor. Era adept al şcolilor bine dotate, 
considerând că o „şcoală ieftină” egalează cu lipsa 
acesteia (Отчет 1903, 88).

A acordat burse la mai mult de 600 de elevi, aceş-
tia fi ind aleşi dintre cei mai dotaţi, dar şi din acei 
care singuri apelau la ajutor. „Semianalfabeţii şi 
semiinteligenţii nu pot aduce foloase”, menţiona 
C.F. Cazimir „Eu vă acord doar strictul necesar, 
în rest, căutaţi singuri, munciţi, daţi dovadă de 
agerime, de iniţiativă...”, – astfel îi îndemna C.F. 
Cazimir pe discipolii săi.

În şedinţa din 6 februarie 1896, printre diversele 
probleme discutate, au fi gurat şi chestiunile „Des-
pre statutul şcolilor agricole inferioare din Basa-
rabia” şi „Cu privire la plata pentru arendarea 
pământului de către şcolile agricole”. Consilierul 
C.F. Cazimir propune o completare la punctul 2, 

3. Constantin Cazimir în curtea conacului1.
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unde cere anularea plăţii pentru arenda pământu-
lui. În calitate de tutore al şcolii agricole din Gri-
năuţi, cunoştea din interior problemele existente, 
care, de altfel, erau prezente şi în celelalte insti-
tuţii de profi l, C.F. Cazimir susţine că veniturile 
acestora sunt foarte mici, comparativ cu cheltu-
ielile foarte mari. Pentru un elev se alocă doar 60 
rub./an, aceasta fi ind o sumă modică, dacă ţinem 
cont că numai îmbrăcămintea pentru un an costă 
30 rub. C. Cazimir face propunerea de a majora 
suma pentru instruirea elevilor până la 100 rub/
an (Журналы 1896, 680-683). 

La 30 ianuarie 1901 a fost emisă o circulară, în 
baza căreia şcolile agricole erau transformate în 
colegii agricole, tutorele fi ind ales pe un termen de 
trei ani de zemstva gubernială şi aprobat de Mi-
nisterul Instrucţiunii. În conformitate cu această 
lege, Adunarea Zemstvei de legislatura a XXXIII-a 
a aprobat ca tutori ale colegiilor agricole din Ba-
sarabia: Grinăuţi – C.F. Cazimir, Purcari – C.A. 
Mimi şi Cocorozeni – V.C. Herţa (Об избрании 
1905, 282). 

Pentru Basarabia, aceste colegii agricole erau niş-
te forjerii de specialişti în agricultură, care, după 
absolvire, activau în diverse localităţi ale guber-
niei. Spre exemplu, Şcoala agricolă din Grinăuţi 
avea o capacitate de 80 de elevi, dintre care 7 
persoane erau stipendiaţi ai Zemstvei din Hotin, 
4 persoane stipendiaţi ai Zemstvei din Bălţi, 7 sti-
pendiaţi de către persoane private, restul – din 
cont propriu. Şcoala deţinea loturi şi inventar 
agricol, unde se cultivau diverse culturi, dispunea 
de crescătorii de animale (porcine, vite, cai etc.) 
Instituţia avea o pepinieră de noi sorturi de cul-
turi şi noi specii de animale. Astfel în septembrie 
1900, au fost achiziţionate 9 vaci de prăsilă de la 
ferma „Peterhof” din Riga, iar în octombrie, la in-
dicaţiile Ministerului Agriculturii, pe lângă Şcoala 
din Grinăuţi, a fost deschisă o crescătorie de por-
cine de rasă. Au fost sădiţi pomi fructiferi din pe-
pinăriile lui Simirenko, Gagarin şi Rote (Краткий 
отчет 1901, 141-146). 

C.F. Cazimir a susţinut deschiderea Şcolii de vini-
fi caţie a lui N.C. Apostolopolo din Saharna. În ca-
drul şedinţei din 19 decembrie 1905, C.F. Cazimir 
aduce la cunoştinţa celor prezenţi cererea depusă 
de Eugenia Apostolopolo, soţia lui N. Apostolopo-
lo, şi V. Bogdan cu privire la deschiderea acestei 
şcoli. În cadrul şedinţei s-a decis, ca în timpul de-
legaţiei la Sankt Peterburg, C.F. Cazimir să con-

tribuie la urgentarea adoptării statutului acestei 
instituţii de învăţământ de profi l (Чрезвычайное  
1904, 57).

C.F. Cazimir era un participant activ la expoziţii-
le agricole, organizate în capitală şi alte oraşe ale 
provinciei şi prin concursul său. În Raportul cu 
privire la expoziţia agro-industrială din 1903, 
organizată la Chişinău, C.F. Cazimir apare nu nu-
mai ca participant, dar şi ca un contribuabil, do-
nând o sumă de 150 rub. pentru pavilionul şcolar. 
În cadrul acestei expoziţii agricole, Cazimir s-a 
învrednicit de o serie de medalii: Medalia mică de 
argint (pentru contribuţii la expoziţie), Medalia 
mică de argint şi două medalii de bronz la com-
partimentul „creşterea cailor”, Medalia mare de 
argint la compartimentul „meşteşuguri” şi Meda-
lia mică de argint la compartimentul „creşterea 
porcinelor” (Отчет 1903, 130, 175,176, 178 ). 

A participat la Expoziţia agricolă, organizată de 
Zemstva judeţeană Hotin, care avea drept scop 
promovarea creşterii cailor de rasă. În cadrul ex-
poziţiei au fost „expuşi” 311 cai de la crescătoriile 
din judeţele Soroca, Hotin şi Bălţi. Dintre aceş-
tia, 120 de cai din jud. Hotin au fost decoraţi cu 
medalii şi premii băneşti, printre care 15 erau din 
crescătoria lui C.F. Cazimir din moşia de la Văscă-
uţi (Об улучшении 1906, 51).

C.F. Cazimir a donat o sumă importantă pentru 
secţia agricolă din cadrul Muzeului Zemstvei. În 
şedinţa din 20 decembrie 1904, baronul A. Stuart, 
în numele Zemstvei guberniale, aduce mulţumiri 
consilierului C.F. Cazimir pentru gestul său. În 
acest context, consilierul N. Krupenschi vine cu 
un reproş la adresa Zemstvei, deoarece aceasta 
nu a folosit corect donaţia, banii fi ind folosiţi la 
construcţia tavanului din sticlă, lucru nespecifi cat 
în devizul de cheltuieli. Nemulţumit, C.F. Cazimir 
sugerează ca, în general, donaţiile să fi e folosite 
concret după destinaţii (Чрезвычайное  1905, 
66).

Şi-a demonstrat atitudinea civică şi în domeniul 
medicinii. Deopotrivă cu sutele de burse alocate 
viitorilor specialişti în medicină de care avea ne-
voie Basarabia, Cazimir avea o atitudine exigentă 
faţă şi de alte probleme din domeniu, ca, de exem-
plu, epidemiile, subiectul fi ind abordat la cele mai 
înalte ranguri şi în cele mai diverse moduri, dar 
rezultatele scontate lăsau de dorit. În şedinţa din 6 
februarie 1896, în luarea sa de cuvânt, consilierul 
C.F. Cazimir aduce la cunoştinţa celor prezenţi, 
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că „sumele modice, alocate în lupta contra epide-
miilor şi nepăsarea din partea puterii centrale”, 
tot greul fi ind lăsat pe umerii zemstvei judeţene, 
nu poate da rezultatele preconizate (Журналы 
1896, 688). Este nevoie de susţinerea materială 
din partea zemstvei guberniale, manifestată prin 
alocarea unor sume importante şi de medici bine 
pregătiţi în domeniu.

În şedinţa Adunării de Zemstvă din 8 februarie 
1896 C.F. Cazimir atrage atenţia asupra situaţi-
ei grave a bolnavilor de boli psihice din spitalul 
orăşenesc, în special în secţia pentru femei, care 
erau spitalizate în subsoluri umede, întunecoase, 
propunând pentru soluţionarea problemei, să se 
construiască încă trei pavilioane pe lângă spitalul 
din Costiujeni (Журналы 1896, 708) 

În calitate de consilier, a susţinut şi a promovat 
diverse iniţiative în ce priveşte construcţia dru-
murilor. Astfel, în 1901, în cadrul unei şedinţe or-
dinare a Adunării de Zemstvă, C.F. Cazimir este 
numit membru în Comisia de construcţie a şoselei 
Chişinău-Criuleni, alături de primarul Chişinău-
lui K. Schmidt şi consilierul I. Sârbu, consilierul 
judeţean V. Vărzari şi şeful şantierului, inginerul 
M. Şostovski (Приложение 1901, 310)

În şedinţa Adunării de Zemstvă de legislatura a 
XXVII-a din anul 1896, în cadrul dezbaterilor cu 
privire la colectarea impozitelor pentru utilizarea 
mijloacelor de transport, consilierul C.F. Cazimir 

face un demers către Zemstva gubernială, unde 
specifi că necesitatea clasifi cării locomobilelor 
după cai/putere şi numai după aceea să se stabi-
lească suma impozitului (О передаче 1896, 367).

În fi nalul celor expuse mai sus, în baza materi-
alelor de epocă, constatăm că C.F. Cazimir, şi în 
calitate de consilier, s-a manifestat ca o fi re rea-
listă şi pragmatică, cu înclinaţii şi opţiuni pen-
tru economie şi util, era un adept al progresu-
lui, considerând că „numai ştiinţa de carte poate 
aduce lumina”. Astfel a susţinut prin burse sute 
de studenţi basarabeni, mulţi din aceştia „stră-
ini” acestui neam, care şi-au făcut studiile în 
diverse oraşe ale imperiului. Din păcate, o bună 
parte din ei, după fi nisarea studiilor, şi-au apli-
cat cunoştinţele în alte regiuni ale imperiului, 
Basarabia rămânând în continuare fără cadre 
califi cate. Omul C.F. Cazimir era o fi re cosmopo-
lită, de aceea în toate manifestările sale lipseşte 
„elementul naţional” (poate Basarabia avea mai 
mulţi A. Boldur2 - n.n.), spre deosebire de un 
alt mare fi lantrop basarabean, Vasile Stroescu 
(1845-1926)3. Acesta din urmă, atunci când Ze-
mstva îi refuză ajutorul bănesc pentru a deschi-
de şcoli cu predare în limba română, el găseşte 
o altă modalitate de a investi aceşti bani, sus-
ţinând cultura şi învăţământul în alte provincii 
româneşti, iar în Basarabia, arendează ţăranilor 
moşiile sale în condiţii favorabile, ca aceştia să 
prospere, cel puţin, economic. 
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Constantin F. Cazimir’s activity within the Bessarabian zemstva

Abstract
The article comes to fi ll in a page from the life and activity of C.F. Cazimir (1860-1910) – remarkable personality 
from the history of Bessarabia from the end of 19th century-beginning of 20th century, important patron of culture, 
man of bright intelligence, landowner and good householder. We attempt at elucidating, based on historical docu-
ments (the meetings of the zemstva’s Assembly) stored in the heritage of the National Museum of Archaeology and 
History of Moldova, his activity within the zemstva – a body of local administration, introduced in Bessarabia in 
1869.

C.F. Cazimir worked for more than two decades in the provincial and county zemstva (Hotin and Bălţi), where 
he affi rmed himself as a great promoter of education, medicine and agriculture. The catastrophic situation from 
Bessarabia (more than 50% from the number of boys and over 80% of girls were illiterate) could not be tolerated 
any more, the indifference of the clerks was overwhelming, made of this subject a constant in zemstva’s working 
agenda. At the meeting of Zemstva’s assembly, C. F. Cazimir had brought strong critics to its incapacity of solving 
the problem, especially, the decision to “bandy” the primary education to the county zemstva. He pleaded for well 
trained teachers and equipped schools where would study as many as possible children. He supported the idea of 
school libraries with a collection of books “to the benefi t of pupils and teachers”, himself being the founder of the 
library from village Văscăuţi.

Being a good specialist, C.F. Cazimir manifested a special interest for the agrarian schools where, along his per-
sonal investigations in the fi eld, he had raisin this problem at the public institutions as well. He was the tutor of the 
agrarian school from Grinăuţi who became a forgery of personnel for agriculture.

He had proven his civic attitude in medicine also. Besides the hundreds of scholarships granted, as adviser, to 
the future medical specialists, he was an adept of an active policy of combating epidemics. He had criticized the 
hygienic conditions from the psychiatric hospital from Costujeni, institution which enjoyed the most consistent 
subsidy from the provincial administration.

He was elected in 1901 a member of the commission for the construction of the driveway Chişinău-Criuleni, along 
with the mayor of Chişinău, K. Schmidt, advisers I. Sârbu, V. Varzari and engineer M. Şostovski.

Деятельность Константина Ф. Казимира в Бессарабском земстве

Резюме

Статья посвящена некоторым страницам жизни и деятельности К.Ф. Казимира (1860-1910) – выдающейся 
личности в истории Бессарабии конца XIX - начала XX века, мецената, человека большого ума, помещика-
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миллионера и хорошего хозяйственника. На основе документальных материалов (заседания Земского 
собрания), хранящихся в фондах Национального Музея Археологии и Истории Молдовы, автор представляет 
деятельность К.Ф. Казимира в земстве – органе местного самоуправления, введенном в Бессарабии в 1869 
году.

Обладавший высокими человеческими и гражданскими качествами, К.Ф. Казимир более двух десятилетий 
посвятил работе в губернском и уездном земствах (Хотина и Бэлць), став инициатором реформ в области 
просвещения, медицины и сельского хозяйства. Катастрофическая ситуация, сложившаяся в области 
просвещения в Бессарабии (более 50% мальчиков и более 80% девочек были неграмотными), требовала 
разрешения и постоянно была на повестке земства. На земских заседаниях К.Ф. Казимир жестко критиковал 
равнодушие и неспособность соответствующих органов решить эту проблему, особенно решение передать 
начальное образование в введение уездного земства. Ратовал за дотации для школ и подготовку учителей, 
увеличение количества учеников. Поддерживал идею организации школьных библиотек для учеников и 
учителей, являясь также основателем библиотеки села Вэскэуць.

Будучи специалистом по сельскому хозяйству, К.Ф. Казимир проявлял особый интерес к 
сельскохозяйственным училищам, наряду с личными инвестициями в эту отрасль добивался помощи 
в государственных инстанциях. Был попечителем сельскохозяйственного училища в селе Гринэуць, 
которое стало кузницей кадров в области сельского хозяйства. Проявлял гражданскую позицию в области 
медицины. Обеспечивал стипендиями будущих медиков, был приверженцем непримиримой политики 
в борьбе с эпидемиями. Подвергал критике гигиенические условия в Костюженской психиатрической 
больнице, которая пользовалась наибольшими дотациями со стороны губернской администрации.

В качестве советника в 1901 году был назначен в комиссию по строительству шоссе Кишинэу – Криулень, 
наряду с кишиневским градоначальником К. Шмидтом, советниками И. Сырбу, В. Варзарь и инженером 
М. Шостовским. 
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